《力量密码》观摩研讨会在京举行

本报讯 6月27日,电影《力量密码》在京举行观摩研讨会。中国文联党组成员、书记处书记,中国电影家协会分党组书记张宏,中共宁波市委宣传部常务副部长徐方参加。著名文艺评论家、中央文史研究馆馆员仲呈祥,中国电影家协会顾问、中国电影制片人协会理事长、原八一电影制片厂厂长明振江,中国作协主席团委员、理论批评委员会副主任、《文艺报》原总编辑梁鸿鹰等专家学者深入讨论电影《力量密码》的艺术品质与突破创新。研讨会由中国文联电影艺术中心常务副主任宋智勤主持。

"苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。"电影《力量密码》展现了"白色恐怖"笼罩时期我党早期工人党员张人亚英勇无畏、鞠躬尽瘁的革命生涯,以枪战、智斗及谍战片的杂糅,父子、兄弟和儿女情的交织,还原了一个热血而又生动的革命战士,获得了与会专家学者的认可。

张宏表示,观影后对"三个务必"

有了更高的认识,张人亚同志不忘初心、牢记使命,敢于斗争、善于斗争,同时我们也感受到一个共产党人的干净、忠诚和担当。

仲呈祥肯定了浙江、安徽和江西 强强联手,珍视张人亚留下的红色文 化资源的这种文化自信和文化自觉行 为。他认为,《力量密码》是一部中小 成本制作的,把现实主义精神与浪漫 主义情怀结合起来的电影。

明振江表示,这是在革命历史题 材影片创作上有新意、有突破的电影, "文戏武戏情感戏,戏中有戏;枪战谍 战心理战,战战精彩;亲情友情和爱 情,大爱豪情;信仰信念信心,不忘初 心",影片选材独特新颖、主题鲜明,内 容厚重,情节感人,人物形象生动,是 类型化影片的突破和创新。

梁鸿鹰认为,影片还原了一段有价值的历史,他建议,把这个故事讲下去, 拍续集,把张人亚在福建长汀的故事继续讲下去,挖掘更多的有价值的东西。

《光明日报》高级编辑李春利称赞

影片自觉遵循了艺术规律创作,是一部杂糅了谍战、悬念、年代、红色、人物传记、青春偶像、传奇等很多元素的类型片,悬念迭出、刀光剑影。她对影片彩蛋里列了张人亚父亲的名字和生平的细节印象深刻,"这是对平凡而又伟大的人物的尊重。"

本次研讨会由中国电影家协会、中共浙江省委宣传部、中共安徽省委宣传部、中共江西省委宣传部主办,中国文联电影艺术中心、中国电影家电影文学创作委员会、中共宁波市委宣传部、宁波广播电视集团、宁波市北仑区人民政府承办。

电影《力量密码》由中共宁波市委宣传部、宁波广播电视集团、宁波市北仑区人民政府组织创作,宁波影视艺术有限公司、安徽电影集团、宁波文旅集团、博地影视出品。由高峰执导,汪天云、段越豪编剧,陈三俊任总制片人,张桐和陈都灵领衔主演,将于7月1日全国上映。

(杜思梦)

(上接第1版)

谷良在致辞中表示:"民族电影发展空间广阔、前景光明,我们将以本届影展为契机,积极与全国电影同行深化合作、携手共进,努力创作更多洋溢民族魅力、饱含家国情怀、彰显文化自信的优秀作品,一同在文化强国、电影强国的新征程上慷慨高歌、阔步前行。

据悉,作为本次影展的主要承办方之一的潇湘电影集团成立于1958年,今年即将迎来65周岁生日,此次承办首届湖南民族电影展,也是作为庆祝集团成立65周年策划的重要活动之一。潇湘电影集团立足湖南民族文化富矿,深挖丰厚的民族文化资源,以饱满的创作热情,拍摄出品了《十八洞村》《半条棉被》《那山那人那狗》《天边加油站》《父母的

城市生活》《西兰姑娘》等多部民族题材电影,用镜头记录各民族独特亮丽的风土人情,以光影绽放多彩的湖南、进步的湖南、团结的湖南,多方位展现湖湘大地、壮美中国璀璨迷人的山河风光、民族风情、人文风貌。

于金旺表示:"民族电影是中华优秀传统文化的特色名片,是反映人民群众新生活面貌、体现各民族民俗、增强民族文化认同的重要载体。我们将以此次活动为契机,深入挖掘邵阳本土民族文化内涵,提供更多鲜活的素材,打造更多优质拍摄基地,为湖南民族电影事业发展贡献邵阳力量。"

对于本次影展,欧阳文风介绍道: "本届民族电影展主体活动内容丰富多 彩,包括开幕式、民族电影主创见面会、民族电影展映、民族电影创作高质量发展论坛、民族电影发展经验交流座谈会、闭幕式六大主体板块。我们将精心组织、大力宣传,营造民族文化氛围,共话民族电影发展,奏响民族团结乐章。"

随后,现场观众一起欣赏了本届影展开幕影片《父母的城市生活》,该片导演韩万峰,主演姜守志、陈端、郑里明登台与观众互动交流。作为首届湖南民族电影展的策划者,韩万峰表示,希望湖南民族电影展这个平台能和全国的民族电影创作者们一起,努力推动民族电影事业的发展,让更多的人关注民族电影,给民族电影的创作提供更加广阔的展示和交流空间。 (姬政鵬)



《消失的她》导演崔睿:

想拍引领观众的好电影

■文/刘珞琦

8岁时,崔睿走进影院,观看了人生中第一部电影——《泰坦尼克号》。 25年过去了,他依然记得影厅里的震撼,那是一种"融合了影像、声音、音乐"的视听冲击。今年端午档,崔睿导演的首部大银幕处女作《消失的她》登陆全国影院,影片故事同样发生在一片神秘深邃的海域,两片海连接的是他横贯中西的电影求索生涯。

崔睿毕业于美国南加州大学导演系,曾参与《蚁人》《速度与激情7》等多部好莱坞大片的制作。旅美求学期间,他拉着美国同学去看陈思诚执导的电影,看完"唐探",崔睿萌发了与陈思诚合作的想法,原因是"'唐探'系列具有国际化视野"。

崔睿是幸运的,第一部大银幕处 女作就获得了陈思诚的护航,他笃定 认为,"我和思诚导演的出发点是一致 的。"的确,崔睿作品中的商业性、强类 型的优势,也是陈思诚最看重的部 分。两人一拍即合,联手为国产悬疑 片贡献出新一部高分佳作。

被看见的女性力量

《消失的她》灵感源自社会新闻,崔 睿希望通过集中探讨两性关系,让观众 处理情感关系时,更加理智,给予彼此 更多信任,拥有更强的自我保护意识。

现实底色之上,崔睿在电影中融入了更具国际视野的议题:girls help girls(女孩帮助女孩)。有女性观众看

完影片,感受到了治愈的力量,在社交平台写下"我看到了女孩子之间最真挚的感情,也看到了这个世界上还是有希望的"。

"女性群体承担着很多社会责任,也 面临着来自家庭的压力。希望通过这样 一个悬疑故事,去展现女性间的友谊和 互助,让大家产生情感共鸣。"崔睿说。

《消失的她》中的女性是一种力量的存在。倪妮饰演的陈麦,具有大女主的独立觉醒意识。她开越野车、骑机车、打台球、潜水,英姿飒爽。发现闺蜜失踪,她毅然决然踏上危险旅程。"这是她第一次尝试这些新鲜事物,在此之前,这些技能倪妮都不会",崔睿说。

电影中的女性又是多元的,另一 主演文咏珊凭借着危险又迷人的"蛇 蝎美人"形象精准"出圈"。对于这样 的人物设计,崔睿回应说,"我非常喜 欢'黑色电影','黑色电影'里不可或 缺的就是蛇蝎美人,外表很美艳,但是 内心可能蕴藏着一个黑暗的秘密。"

带领演员进入角色

在崔睿看来,导演需要和演员建立互相信任的合作关系,使演员充分理解人物的底层逻辑,引领演员进入角色的情境之中。

电影中,每一场戏都有不同的起因和背景,有一场戏发生在夜店,朱一龙饰演的何非需要自然地融入夜店氛围,"但朱一龙基本不去夜店,他不太熟悉

这个环境,会有一些紧张。"崔睿说,作为导演,他的职责就是让演员放松下来,激发他的表演潜能,说到此处,崔睿补了一句,"其实,我也不常去夜店。"

这是崔睿第一次拍摄长片院线电影,但因为有监制陈思诚丰富的制作经验保驾护航,帮崔睿化解了不少诸如此类的困惑。他举例说,"其实我之前也拍过一些战争的场景,你不可能真的去经历一次战争,但是你需要告诉演员在这场戏中需要展现的状态,从人物的内心出发去设计一些细节的东西,但这些东西还需要依靠演员自身去完成。"谈到成片效果,崔睿不讳对朱一龙的赞美,"他的表现明显高于100分,我给他打150分。"

想拍能引领观众审美的作品

尽管多部好莱坞大片制作经验加身,崔睿依然是一位电影新人,长片处女作登场,崔睿忐忑地等待这份答卷的最终成绩。

《消失的她》上映之前,业内预估它的最终票房落在9亿区间。崔睿平静地笑了一下,"票房这个事肯定是越高越好,但作为创作者,我要做能引领观众审美的作品。"

崔睿对于票房的自信或许来源于 对监制陈思诚的信赖,崔睿回忆,在片 场,很多时候他(陈思诚)都会亲力亲 为,亲自示范。当朱一龙受困于"爆发 力"问题时,陈思诚立马起身,"我来给 你们走一下位"。崔睿感慨,"他(陈思 诚)给予了我很多帮助。"

谈及未来的拍摄计划,崔睿期待尝试不同风格类型的影片,毕竟"好的导演能够讲不同的故事,能够在不同类型里,依然发挥自己的风格"。

《消失的她》监制陈思诚:

我接受所有观众的想法

■文/刘珞琦

端午档落幕,由陈思诚监制、编剧,崔睿、刘翔执导,朱一龙、倪妮、文咏珊领衔主演,杜 江特邀主演,黄子琪主演的电影《消失的她》票 房达5.44亿元,刷新历年端午档档期内国产 片最高票房纪录。

电影上映前,陈思诚在工作室接受了本报记者专访。采访当日,他穿着印有"消失的她"字样的文化衫,准时走进采访间,自信而幽默。摄影师校对机位时提醒他,可以把坐姿,调整为自己最舒适的状态,陈思诚调侃道,"最舒服的状态,那我去躺着了。"原本紧张的气氛,顿时松弛下来。

"我偏爱这个片子",调整好坐姿,陈思诚 直奔主题。他毫不避讳自己对《消失的她》的 "溺爱",他承认,由于太喜欢这一项目,一度在 当监制,还是当导演之间纠结,直到改完最后 一稿剧本,"我想还是算了,这部戏,留给年轻 导演吧。"

但这并不妨碍陈思诚为《消失的她》"发电",他一手操办了影片从剧本,到组建团队、找演员、盯现场、做宣发的各项事宜。电影拍摄期,遇上疫情,剧组无法出境,就飞去海南,专门为影片搭出个东南亚小岛。要营造真实的异域生活,剧组把在海南能联系到的外国人都召集到"岛上"参加拍摄。他跟团队说,要做一次"大胆的尝试",从表演、戏剧结构,甚至影像、色彩饱和度、音乐等很多元素都要推到极致。他不确定观众的接受度,就认准了一点"只有新的尝试,才有拓展电影产业的可能性",陈思诚讪讪地笑道。

看"过山车"没用, 得坐"过山车"

试想一下,你和妻子到东南 亚某个小岛度过结婚周年旅行, 醒来后,妻子消失,枕边躺了个 不相干的陌生人,离奇的是,连 警察都笃定,这就是与你一起来 旅行的妻子……

故事源于近年一些国人在海外旅行时发生的案件。陈思诚翻看偶见报端的新闻报道,试着把自己置身于案件当事人的视角,不觉生出疑问"如果一个人在孤立的环境下,发生这些意外,会是怎样一种状态?"《消失的她》落笔创作,由此起心动念。

电影开场,烧脑案件迎面扑来,剧情进度似在与观众脑力赛跑,翻转之后接着翻转,悬念刚解开一个,又铺开新的谜题。人性之善恶,戏剧之张力,就在这一幕套一幕推到极致的思维角逐中,拉满122分钟。不到最后一

刻,没有人猜得准结局。 《消失的她》另一位编剧顾舒 怡,还记得第一次看全片的感 受,她早已知晓结局,却依旧用 了"超乎想象"描述首次在大银 幕与自己笔下这个故事相遇的快 感。看完电影,她异常兴奋,拉 着陈思诚,主动请缨——再写一 部"消失的TA"。

"这是一部观众走出影院,会 热烈讨论的电影",陈思诚的语 气里满溢着自信,"我们跟观众 的关系是一种博弈。我们在进 阶,观众也在进阶,你得不断去 超越观众的认识、想象和固有的 设定"

《消失的她》的进阶,陈思诚 十分满意,他甚至不太担心影片 结局被先进影院的观众提前剧 透,陈思诚手一摊,反问道"我总 不能一个一个去捂观众的嘴 吧?"说完,他又停下来顿了顿, 望向记者,"就算有一些观众知 道了谜底,也不会过多影响观 感。这就像坐过山车,你在底下 看,会知道过山车的大致路径, 但你要真坐在上面,还是会有不 一样的感觉。观众要的,就是这 一波三折。"

机会到了,一定要抓住

故事之外,《消失的她》还上 演了一场"大胆的风格尝试"。 那是陈思诚一直想做的,用

那是陈思诚一直想做的,用 极具风格化、戏剧化的影像语言 去呈现事件,同时要让观众相信 "这就是真的"。

"《消失的她》的故事本身极 具张力,发生地又是一个孤岛。 把一个极具戏剧性的故事放在一 个极具戏剧性的情境当中,人会 不由得做出戏剧化的举动。这是 一个可以展现更丰富、更极致的 视听语言的机会,我们一定要抓 住。"陈思诚和团队开始在《消失 的她》中,实践更多创新性影像。

他们把电影中的元素则推到 极致,人物表演、戏剧结构,甚至 包括画面的色彩饱和度、音乐 等,这些还未在《唐人街探案》系 列、《误杀》系列中实现的突破, 一一在《消失的她》中展现。

其实,陈思诚并不确定观众 对这次"实验"的接受程度,但他 确定"只有新的尝试,才有拓展 电影产业的可能性",对于结果, 他看得开,大不了"成功了是'先 驱',不成功是'先烈'"。

至于观众的看法,陈思诚也 没什么执念,"一个作品拍完了, 从上映那天开始,它就不是你的 了,它已经是你跟观众的连接, 你跟时代的共谋了。"无论观众 将抛出什么样的评论,他的态度 只有一个,"我接受,所有观众的 想法。"

朱一龙对角色的控制, 是一种天赋

"为什么找朱一龙演何非?" "我写剧本的时候,已经代 入了我认为最合适的演员。朱 一龙是,倪妮、文咏珊也是。"陈 思诚答得轻描淡写。

在他的设想里,男主角何非 应该是一个"面目模糊"的人,"不 能一开始,就以好坏来断定他", 陈思诚需要一个拥有角色塑造张 力的演员,他打了个比方,这就像 歌唱家的音域一样,而他,需要的 是一个音域足够宽广的"歌唱家",朱一龙是合适人选。

陈思诚一直认为,朱一龙是 一位具备强大的角色跨越能力的 演员,"那是他的天赋,我只需要 激发他。"在陈思诚看来,每个人 都有丰富的一面,优秀的创作者 能挖掘大众日常看不到的东西, 继而通过角色这个载体放大它。

《消失的她》中,善恶难辨的何非一角,的确令朱一龙得以再次展现"颠覆式演技"。首映礼现场,知名编剧张冀称赞朱一龙,表演上再度进阶,"贡献了完全没想到的一个人物"。《流浪地球2》导演郭帆直呼,朱一龙的表演给他留下深刻印象,"我在你的身上看到了无限可能",并现场发出邀约,"期待与你合作!"

回忆何非的塑造过程,饰演 其"妻子"的文咏珊透露,为了丰 富角色的精神状态,朱一龙在角 色中加入了面部肌肉抽搐抖动的 设计,但面部抽搐是一种生理状态,不是单靠情绪控制就能演出 来的,文咏珊感慨"真的很难。"

与朱一龙有诸多对手戏的 倪妮同样记得他的"拼命","朱 一龙在影视界待了这么久,依然 能将每一个新的角色都视为宝 物,好好去呈现,让我太敬佩 了。"

《消失的TA》系列,提上日程

前有《唐人街探案》系列、《误 杀》系列,新作《消失的她》会发 展成系列电影吗?陈思诚莞尔一 笑,"剧本已经在做了"。除了顾 舒怡的"主动请缨",陈思诚还陆 续收到了其他许多悬疑类型片编 剧投来的剧本,他介绍,其中优 秀的剧本,有可能做成系列的 "另外部分"。

《消失的她》之外,陈思诚近日正在制作的电影和剧集,陆续定档。他向记者细数:由他监制,戴墨导演,张冀编剧,张译、魏晨、曹炳琨等主演的刑侦片《三大队》将于今年年底上映,影片讲述了一起离奇案件和"三旅"历时12年的艰辛追凶之旅。网剧《唐人街探案》第二季即将在爱奇艺上线。他们的新剧集、改编自刘慈欣同名小说的《球状闪电》正在后期制作中,也将在不久之后与观众见面。

纵观陈思诚"执掌"的电影、剧集,始终畅游在商业类型片领域,陈思诚并不介意被定义为商业片导演、监制,这些年他"一直在为商业类型电影振臂高呼",在他看来,现在最重要的是"把观众拉回电影院",中国电影市场早日复苏。

专注商业类型片的想法,或许最早源于9年前,彼时电影局公派青年导演赴好莱坞学习,陈思诚与郭帆、路阳、宁浩、肖央位列首批名单。在好莱坞,陈思诚正面感受到了与好莱坞的差距,"他们的工业化属性非常强,他们利用自己的文化优势,做全球的故事。他们的视野是全球的。"

回国后,5位导演打定主意——"致力于中国商业类型电影的创作"。

如今,郭帆拍出了两部《流浪 地球》。路阳捧出了《绣春刀》系 列、《刺杀小说家》,宁浩监制的 《我不是药神》《奇迹·笨小孩》 《受益人》等电影广受好评。

而陈思诚的"《唐探》宇宙"当下已是海内外"圈粉"的IP,戴墨、崔睿、柯汶利、姚文逸、来牧宽等青年导演在他的扶持下,正在成为中国商业类型片的新宠。但这似乎只是起点,"八九十年代,我们的港片,世界观众都在看",在国际影坛重现中国电影的光辉,陈思诚说,"我们重担在身!"